

## НОВОЕ ГОСУДАРСТВО

### В ОКЕАНИИ



**В** ПЕРВЫЙ день 1962 года мир узнал о провозглашении еще одного независимого государства. Оно возникло в той части нашей планеты, где до недавнего времени безраздельно господствовали империалисты — на островах Западного Самоа.

Самоанский архипелаг входит в Полинезию и расположен в центральной части Тихого океана к югу от экватора. Западное Самоа занимает два больших острова Уполу и Савайи и несколько более мелких.

Население его состоит из 100 тысяч коренных самоанцев и шести тысяч человек смешанного и европейского происхождения. В результате колониального господства сельское хозяйство находится в запущенном состоянии. В страну благодатного климата основные продукты питания ввозятся из-за границы. На плантациях, принадлежащих, как правило, иностранцам, выращиваются в основном экспортные культуры, такие, как кокосовая пальма, какао, цитрусовые и бананы. Современная промышленность отсутствует. Леса, занимающие около 70 процентов территории, разрабатываются слабо.

Первые путешественники, открывшие Самоа, были потрясены красотой его райских островов. Жители их были искусными мореплавателями. После «освоения» европейцами островам пришлось пережить тяжелую историю. У самоанцев огромный опыт антиимпериалистической борьбы. Изломанный, ржавый каркас немецкого военного корабля, торчащего на рифах возле Апии, служит как бы памятником жесточайшей борьбы между Германией, США и Англией за господство над этими богатыми тропическими островами.

По соглашению между империалистическими державами в 1899 году Западное Самоа досталось Германии, а восточная часть Самоа была захвачена США. Так архипелаг, представляющий собой испокон веков экономически и культурно единое целое, был разорван на две части. Восточное Самоа до сих пор остается американской колонией. США имеют здесь крупную военно-морскую базу.

В конце 1946 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций утвердила опеку Новой Зеландии над Западным Самоа. На всех заседаниях Совета по опеке делегация Советского Союза решительно выступала за предоставление независимости этой стране.

В январе 1947 года западные самоанцы обратились в ООН с требованием немедленного предоставления независимости. Напуганные ростом национально-освободительного движения, новозеландские власти в 1947 году были вынуждены провести некоторые административные реформы.

В 1954 году прошли «выборы» в Учредительное собрание, в которых принимали участие только матаи — главы общин. В 1960 году был разработан и принят проект конституции. Она мало чем отличается от конституций, действующих сейчас в странах Британского содружества.

По конституции во главе государства становятся одновременно два фаутуа — местных вождя. За год до ее принятия Государственный совет при верховном комиссаре Новой Зеландии назначил премьер-

министром Западного Самоа Фиаме Матаафа, одного из четырех фаутуа.

В феврале 1961 года состоялись первые в стране выборы. Правом голоса пользовались лишь пять тысяч матаи и тысяча европейцев. После выборов Фиаме Матаафа был вновь назначен премьер-министром.

В мае 1961 года в Западном Самоа по решению ООН проводился всенародный плебисцит. Самоанцы должны были ответить на два вопроса: 1) согласны ли они с конституцией и 2) согласны ли они, чтобы с 1 января 1962 года Западное Самоа стало независимым государством.

Подавляющее большинство ответило на эти вопросы утвердительно, продемонстрировав тем самым решимость избавиться от векового гнета и отсталости.

В приветственной телеграмме, посланной руководителям первого независимого полинезийского государства, Н. Хрущев и Л. Брежнев заявили: «Народы Советского Союза искренне желают самоанскому народу успехов на пути самостоятельного развития, в деле подъема экономики и культуры своей страны».

Ю. ГОТЛОБЕР

## КАМБОДЖА ОТСТАИВАЕТ СВОЙ НЕЙТРАЛИТЕТ



**У**ЖЕ несколько лет полуостров Индокитай является одним из очагов международной напряженности. Антиправительственный мятеж и интервенция стран СЕАТО в Лаосе, вмешательство США в дела Южного Вьетнама, разбой чанкайшистов в Бирме — все эти события накаляют обстановку в этом районе земного шара и вызывают беспокойство у миролюбивой общественности.

В последние месяцы усилились провокации против нейтральной Камбоджи. Это небольшое королевство, закрепившее свою политику неучастия в военных блоках законом о нейтралитете, подвергается нападкам со стороны своих соседей — Таиланда и Южного Вьетнама, партнеров США по агрессивным блокам. Только за период с 23 октября по 30 ноября прошлого года их самолеты 162 раза вторгались в воздушное пространство Камбоджи. Таиландские и южновьетнамские войска постоянно нарушают ее границы, обстреливают камбоджийские пограничные посты. Добавлением к военным провокациям являются клеветнические измышления таиландских и южновьетнамских государственных деятелей и печати. Они обвинили Камбоджу в том, что она якобы допустила создание «коммунистических баз» на своей территории. Характерно, что эти измышления были сразу же подхвачены американской прессой. Более того, когда камбоджийское правительство ввиду постоянных и грубых нападков таиландских властей на политику нейтралитета Камбоджи разорвало дипломатические отношения с Таиландом, США открыто встали на его сторону.

Политическое и экономическое давление на Камбоджу не прекращается и по сей день. Американ-

ские империалисты и их приспешники в Юго-Восточной Азии добиваются отказа Камбоджи от нейтралитской политики. Они хотят всеми правдами и неправдами затащить ее в СЕАТО. Клевета — для оправдания военных провокаций, провокации — как средство запугивания. По мнению американских политиков, шантажированная и запуганная Камбоджа, подобно кролику, сама кинется в пасть удава, обвивающего Юго-Восточную Азию, — агрессивного блока СЕАТО.

Но Камбоджа — независимая страна. Свободолюбивый и гордый ее народ не боится угроз. Попытки США и их сателлитов заставить Камбоджу отказаться от политики нейтралитета терпят провал. Камбоджийский народ единодушно поддерживает внешнеполитический курс своего правительства, возглавляемого принцем Нороддомом Сиануком. Парламент поручил ему принять все необходимые меры в случае агрессии против страны.

Не увенчалось успехом и стремление империалистов очернить нейтралитский курс Камбоджи в глазах мирового общественного мнения. Международная комиссия по наблюдению и контролю в Камбодже в своем докладе, опубликованном недавно, полностью опровергла антикамбоджийскую пропаганду, которая ведется из Вашингтона, Бангкока и Сайгона. Комиссия информировала ООН, что в Камбодже не создавалось никаких иностранных баз, что эта страна добросовестно выполняет Женевские соглашения, определяющие, в частности, условия ее нейтралитета. Этот факт способствует дальнейшему укреплению международного престижа Камбоджи и пресечению всех попыток подорвать ее нейтральный внешнеполитический курс.

Камбоджийский народ хорошо знает, что у него много искренних и верных друзей. Это социалистические страны и независимые государства Азии и Африки. В телеграмме Председателю Совета Министров СССР Н. С. Хрущеву глава государства и правительства Камбоджи Нороддом Сианук недавно писал: «Я хотел бы также выразить Вам нашу глубокую благодарность за поддержку и понимание, проявляемые Советским Союзом по отношению к Камбодже в ее борьбе против империализма ее соседей, а также в ее усилиях в деле национального строительства».

Поддерживая Камбоджу, отстаивающую свою независимость и нейтралитет, все честные люди земли решительно осуждают провокации СЕАТО против этой миролюбивой страны.

**А. КУШНИР**

## ПОЛИОМИЕЛИТ И ПОЛИТИКА



**ТАКИМ**, на первый взгляд, парадоксальным сочетанием столь далеких по значению слов определили японские газеты сущность событий, развернувшихся минувшим летом в Японии. Во многих японских городах проходили необычные демонстрации. Дети и женщины несли плакаты и транспаранты: «Спасите наших детей от полиомиелита!», «Примените советскую

живую вакцину!» В Токио сотни матерей в течение многих дней осаждали министерство здравоохранения, требуя скорейшей закупки советской вакцины против полиомиелита.

Гнев и возмущение японских матерей и общественности были направлены против безответственной медлительности властей. Растущее число заболеваний детей полиомиелитом в различных районах страны требовало принятия срочных и эффективных мер. По данным японского радио, с 1 января по 14 июня 1961 года было зарегистрировано 965 случаев полиомиелита, из них 79 — со смертельным исходом. Особенно большое количество заболеваний было отмечено в южном районе страны — на острове Кюсю (474 случая) и в центральном районе — Канто (183 случая).

Но чиновники министерства здравоохранения не торопились. Полученная почти год назад через агентство «Япония — СССР» советская вакцина лежала на складах министерства. В ответ на требования матерей и комитетов борьбы против полиомиелита закупить в Советском Союзе большую партию советского препарата для массовой профилактической вакцинации правительственные чиновники неизменно заявляли, что свойства и эффективность этого препарата еще неизвестны, хотя к тому времени советская живая вакцина уже завоевала заслуженное признание во всех странах, где она применялась. Вместо советской вакцины чиновники обещали закупить препараты в США, Англии или в Канаде, хотя им было хорошо известно, что объем производства вакцины в этих странах не позволит приобрести ее в количестве, необходимом для Японии. Как писали прогрессивные японские газеты, чиновники руководствовались в данном случае «принципом»: «в красной вакцине содержится красный яд». Так здоровье и жизнь детей были принесены в жертву реакционной политике, а проблема полиомиелита превращена в политическую проблему.

Но дело было не только в нежелании японских властей популяризировать достижения советской науки. Японские промышленники опасались, что после закупки советской вакцины производимая ими так называемая мертвая вакцина, как менее эффективная, не найдет сбыта и, кроме того, будет создана угроза для производства собственной живой вакцины, которое с помощью американских фирм предполагается начать в нынешнем, 1962 году.

Однако под давлением общественного мнения министерство здравоохранения вынуждено было заказать в Советском Союзе большую партию советского препарата, достаточную для вакцинации детей, достигших шестилетнего возраста. Уже через месяц после начала ее применения японские газеты сообщили, что заболевания полиомиелитом резко снизились по всей стране.

В октябре 1961 года японская печать и радио сообщали, что благодаря советскому препарату удалось приостановить вспышку полиомиелита, принявшую эпидемический характер, и снизить количество заболеваний по сравнению с тем же периодом прошлого года на две трети.

Но это еще не означало полной победы над болезнью. Тем более, что вакцинацией были охвачены не все дети, достигшие шестилетнего возраста, не говоря уже о детях постарше. Состоявшийся в октябре пленум Центрального комитета борьбы с полиомиелитом направил в парламент делегацию, которая, добившись встречи с министром здравоохранения, передала ему следующие соображения и требования общественности: 1962 год должен стать годом полной ликвидации полиомиелита